



Υποπτες εστίες φωτιάς κοντά σε 3 αποθήκες πυρομαχικών

Στο επίκεντρο των ερευνών τίθεται η πυρκαγιά που απείλησε τις στρατιωτικές εγκαταστάσεις σε Αβαντα, Παλαγία και Σάπες

Του **ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ**
ch.mazanitis@realnews.gr

«Αντιμετωπίζουμε την κατάσταση λες και είμαστε σε πόλεμο», ήταν τα πρώτα λόγια του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού **Κωνσταντίνου Φλώρου**, όταν έφθασε στον Εβρο το βράδυ της περασμένης Δευτέρας. Το ξημέρωμα της επόμενης ημέρας (Τρίτη 22 Αυγούστου) προμηνυόταν εφιαλτικό.

Οι πυρκαγιές που ξέσπασαν γύρω από την Αλεξανδρούπολη λίγες ώρες νωρίτερα, στις 21 Αυγούστου, δεν είχαν καμία σχέση με την πυρκαγιά στο δάσος της Δαδιάς, το οποίο και πέρσι είχε παραδοθεί στις φλόγες. Για τον Εθνικό Δρυμό, που βρίσκεται στα όρια των δήμων Αλεξανδρούπολης και Σουφλίου, η αμέλεια από παράνομους μετανάστες, που προσπαθούσαν να ζεσταθούν ανάβοντας μια μικρή φωτιά, φαίνεται ως η πιθανότερη εξήγηση για την πυρκα-

γιά που ξέσπασε εκεί. Ομως, στην περίπτωση της Αλεξανδρούπολης, όπως είπε και ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας **Βασίλης Κικίλιας**, «υπήρχαν 15 παράλληλες εστίες πυρκαγιών και από αυτές τις εστίες δημιουργήθηκε ένα τεράστιο πυρίνο μέτωπο», το οποίο ο ίδιος χαρακτήρισε «mega fire».

Ανεξάρτητα από υποψίες και θεωρίες, που αναπτύσσονται τις τελευταίες ημέρες και φτάνουν στα όρια της συνωμοσίας, η Αλεξανδρούπολη γεωστρατηγικά θεωρείται ως η «Σούδα του Βορρά», κάτι που έχει αναφερθεί και από την επίσημη αμερικανική διπλωματία. Γι' αυτόν ακριβώς τον λόγο οι αρμόδιες υπηρεσίες είναι αναγκασμένες να εξετάσουν όλα τα σενάρια. Οπως αποκαλύπτει η **Realnews**, οι έρευνες που βρίσκονται σε εξέλιξη επικεντρώνονται και σε τρεις από τις εστίες, οι οποίες, όπως φάνηκε, κατευθύνθηκαν άμεσα προς ισάριθμες εγκαταστάσεις του Στρατού.

Τη Δευτέρα, οι νέες εστίες που ξέσπασαν

στην Αλεξανδρούπολη έδειχναν ότι είχαν κατεύθυνση σε δύο συγκεκριμένες αποθήκες πυρομαχικών του Στρατού, στις περιοχές του Αβαντα και της Παλαγίας. Όταν το ελικόπτερο NH-90 της Αεροπορίας Στρατού προσγειώθηκε με τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ στην Αλεξανδρούπολη, το πρώτο μέλημα ήταν η διασφάλιση των συγκεκριμένων αποθηκών. Η ενημέρωση αφορούσε κυρίως το επίπεδο ετοιμότητας. Οι αντιπυρικές ζώνες, που σε ορισμένα σημεία ήταν πλάτους ακόμη και 200 μέτρων, μαζί με τις απαραίτητες αποφυλάξεις, είχαν δημιουργηθεί με την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου και είχαν συντηρηθεί.

Τα ξημερώματα

Στις 2 τα ξημερώματα της Τρίτης και ενώ το σύνολο των Ενόπλων Δυνάμεων στον Εβρο ήταν σε συναγερμό, η πυρκαγιά μπήκε έρπουσα στα στρατόπεδα όπου ήταν οι αποθήκες πυρομαχικών. Αρχικά, οι φλόγες εισήλθαν στον Αβαντα και περίπου 20 λεπτά αργότερα στην Παλαγία. Τα στελέχη του Στρατού δεν εγκατέλειψαν ποτέ τις εγκαταστάσεις. Γνώριζαν τι δουλειά είχε γίνει και φρόντιζαν με υδροφόρες και άλλα μέσα να αποτρέψουν τη δημιουργία θερμικού φορτίου, όπως και έγινε.

Ομως, ο συναγερμός δεν είχε λήξει. Το ίδιο βράδυ και μία τρίτη αποθήκη πυρομαχικών, στις Σάπες, βρισκόταν εντός εμβέλειας μιας νέας εστίας φωτιάς. Εκεί, εκτός από τις αντιπυρικές ζώνες, με διαταγή του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ έγινε άμεση μεταφορά των πυρομαχικών από δύο υπέργειες αποθήκες σε άλλες τύπου «ιγκλού».

Η Αλεξανδρούπολη γεωστρατηγικά θεωρείται ως η «Σούδα του Βορρά», κάτι που έχει αναφερθεί και από την επίσημη αμερικανική διπλωματία

Μάλιστα, η μία από αυτές ήταν γεμάτη κατά το ήμισυ και έτσι χωροταξικά τα πυρομαχικά κώρεσαν όλα με σχετική άνεση. Όταν ένα 24ωρο αργότερα πλησίασε η πυρκαγιά τις αποθήκες, δεν μπόρεσε ποτέ να απειλήσει τις εγκαταστάσεις λόγω των μέτρων που είχαν ληφθεί.

Ταυτόχρονα αναπτύχθηκαν δύο λόχοι στα μειονοτικά χωριά. Το Δ' Σώμα Στρατού έχει εδώ και πολλά χρόνια αγκαλιάσει τους κατοίκους, δίνοντας λύσεις σε πολλά προβλήματα της καθημερινότητάς τους, είτε κάνοντας έργα στα σχολεία είτε ακόμη και επισκευάζοντας δημόσιους δρόμους και άλλες εγκαταστάσεις. Τα χωριά βρίσκονται σε πυκνόφυτες περιοχές και η παρουσία του Στρατού αφενός μετέφερε το αίσθημα της ασφάλειας για τους κατοίκους, αφετέρου όμως υπήρχαν πληροφορίες -όπως αναφέρουν αξιόπιστες πηγές στην «R»- ότι κάποιιοι χρησιμοποιούσαν συγκεκριμένα κτίσματα για τη φιλοξενία παράνομων μεταναστών. Στο πλαίσιο αυτό δεν ήταν τυχαία η κινητοποίηση δύο λόχων της Ε' Μοίρας Καταδρομένων, που ανέλαβαν δράση σε συγκεκριμένα δρομολόγια τα οποία οδηγούσαν από τα χωριά στα σύνορα του Εβρου.

Αλληλοψυχία γεγονότων

Παρότι οι πληροφορίες για ασύμμετρη απειλή είναι πολλές, «για να μπορεί να αποδειχθεί κάτι, όμως, θα πρέπει να βρεθούν στοιχεία και να έχουμε έστω και μία σύλληψη, κάτι που μέχρι στιγμής απουσιάζει», λέει στην «R» στρατιωτική πηγή. Ωστόσο, η αλληλοψυχία των γεγονότων επιβάλλει εγρήγορση και τη διεξαγωγή έρευνας σε κάθε κατεύθυνση. Θα μπορούσε κάποιος -πιο υποψιασμένος- να συνδέσει τα γεγονότα ακόμη και με την επίσκεψη του Ουκρανού Προέδρου **Βολοντίμιρ Ζελένσκι** στην Αθήνα, που συνέπεσε χρονικά. Πρόκειται για στοιχεία που η έρευνα καλείται να εξετάσει αν συνδέονται. Στο πλαίσιο αυτό είναι στενή η συνεργασία των αρμόδιων υπηρεσιών του ΓΕΕΘΑ με την ΕΥΠ. Ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κ. Φλώρος, δεν βρέθηκε τυχαία στον Εβρο. Το ΓΕΕΘΑ διαμνύει ότι «οι Ενοπλες Δυνάμεις κάνουν τη δουλειά τους και αυτή είναι να προστατεύουν τα σύνορα». Εξού και οι συνεχείς πτήσεις των ελικοπτερών Κίωα, γνωστών και ως «Ινδιάνων του Αιγαίου», που πλέον έχουν μόνιμη παρουσία στον Εβρο, αλλά και του drone της Πολεμικής Αεροπορίας HERON, το οποίο μετέδιδε συνεχώς πληροφορίες στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΕΘΚΕΠΙΧ).